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Πατρ. Σερβίας: Η Θεία Κοινωνία είναι πηγή ζωής 
και υγείας
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Για τη μετατροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί, την κρίση στο Μαυροβούνιο, 
την κατάσταση για τους Χριστιανούς στο Κοσσυφοπέδιο, αλλά και για την 
Θεία Κοινωνίας εν μέσω πανδημίας μίλησε ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. 
Ειρηναίος σε συνέντευξή του στην σερβική εφημερίδα Politika

“Η Εκκλησία υπάρχει μέσω της Θείας Ευχαριστίας. (…) Σε καμία περίπτωση δεν 
μπορεί η Θεία Κοινωνία να είναι η πηγή ή αιτία ασθένειας, μόλυνσης και θανάτου. 
Εάν ο Θεός είναι μαζί μας – και είναι στη Λειτουργία και την Κοινωνία – ποιος θα 
είναι εναντίον μας; Ως εκ τούτου, η Εκκλησία πιστεύει ότι οι πιστοί, όχι μόνο δεν 
μπορούν να μολυνθούν μέσω της Θείας Κοινωνίας, αλλά η Θεία Κοινωνία είναι 
πηγή ζωής και υγείας”.

“Έχοντας υπόψη αυτήν την πίστη και την Ορθόδοξη Παράδοση, ως Προκαθήμενος 
της τοπικής μας Εκκλησίας, πιστεύω ότι οποιαδήποτε εισαγωγή καινοτομίας στην 
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αιώνια πρακτική που σχετίζεται με τον τρόπο μετάδοσης της Θείας Κοινωνίας θα 
ήταν λάθος”.

Επίσης, αναφέρθηκε στην απόφαση του Τούρκου Προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν να κάνει ξανά την Αγία Σοφία τζαμί:

“Πρόσφατα έστειλα μια έκκληση προς την Τουρκία από την Ιερά Σύνοδο των 
Επισκόπων να βρουν συμβιβαστική λύση για την Εκκλησία της Αγίας Σοφίας, η 
οποία είναι ένα από τα πιο σημαντικά μνημεία του πολιτισμού και της πνευματικής 
κληρονομιάς όλης της ανθρωπότητας. Φυσικά, οι προτεινόμενες λύσεις πρέπει να 
σέβονται την πολιτική πραγματικότητα και την κρατική κυριαρχία. Είπα ότι είναι 
πιθανό αυτή η εκκλησία να παραμείνει μουσείο ή, δεδομένης της ευρυχωρίας και 
της μνημειακότητάς της, να παρέχει περιστασιακές λατρευτικές υπηρεσίες και για 
τις δύο θρησκείες. Για εμάς, τους Ορθόδοξους Σέρβους, η Εκκλησία της Αγίας 
Σοφίας κατέχει μια ξεχωριστή θέση στην καρδιά και την ψυχή μας.



Με αφορμή τη θλιβερή επέτειο από την Επιχείρηση Καταιγίδα, όταν χιλιάδες 
Σέρβοι δολοφονήθηκαν στην Κράινα και εκατοντάδες χιλιάδες εκτοπίστηκαν, ο 
Μακαριώτατος απεύθυνε έκκληση στην ηγεσία και την Εκκλησιά της Κροατίας 
καθώς και στους πολιτικούς και πνευματικούς της Σερβίας να κάνουν ό, τι 
μπορούν για να εξαλείψουν το μίσος μεταξύ των δύο λαών.

“Μου φαίνεται ότι είναι η κατάλληλη στιγμή για μια τέτοια πρωτοβουλία” 
υπογράμμισε και πρόσθεσε: “Εχω την εντύπωση ότι οι κροατικές αρχές δείχνουν 
σημάδια ότι μπορεί να ξεκινήσει ένας διάλογος. Εάν αυτό συμβαίνει πραγματικά, 
τότε οι εθνικοί ηγέτες μας, ως εκπρόσωποι των ανθρώπων που υπέφεραν στη 
γενοκτονία, θα πρέπει, διατηρώντας την εθνική συνείδηση ​​και αξιοπρέπεια του 
λαού τους, να αποδεχθούν κάθε ευκαιρία που μπορεί να συμβάλει σε μια ειρηνική 
σχέση και μια καλύτερη ζωή για τους δύο λαούς .

Αναφερόμενος στην κατάσταση που επικρατεί στο Μαυροβούνιο, o Πατριάρχης 
Σερβίας υπενθύμισε τις δεσμεύσεις της σημερινής ηγεσίας της χώρας το 1998 ότι 



θα σεβαστούν τον σερβικό λαό: “Με θλίψη βλέπω σήμερα πόσο βαθιά μπορεί να 
είναι η πτώση κάποιων ανθρώπων” υπογράμμισε, δηλώνοντας ότι υπάρχουν μικρές 
πιθανότητες για συμβιβασμό
Ερωτηθείς, αν φοβάται για την κατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο και τα Μετόχια, ο 
Μακαριώτατος τόνισε ότι η “πραγματική εικόνα είναι ακόμα πιο θλιβερή”


